



107岁的王淑清老人吃饭从来不挑食,猪蹄儿炖的花生和藕,加上豆腐乳就是她的午餐。

# 铁道游击队老兵,107岁了

文/片 本报记者 左庆 通讯员 辛昊

“爬上飞快的火车,像骑上奔驰的骏马。车站和铁道上,是我们杀敌的好战场……”这首脍炙人口的歌曲是一代又一代中国人记忆里的经典。铁道游击队在百里铁道线上与日军展开战斗。在曲阜市老城区人民医院家属院里,就住着一位百岁铁道游击队抗战老兵,老人和她丈夫在抗战岁月里的传奇故事,让人感慨万分。她就是曲阜市人民医院(曲阜卫生院,曲阜县医院)的第一个护士王淑清。

王淑清老人生于1911年7月10日,祖籍江苏省铜山县何桥镇。19岁那年,嫁给微山湖附近学医的刘家廉,还开办了诊所,在丈夫的熏陶下也学会了一些简单的医学常识,消毒、换药、打针样样都行。“现在挺好的!我有四个儿子,五个女儿,还有重孙子,多亏了孩子们孝顺。单位的领导逢年过节就来,没有忘了我。”一见面,老人就说好,让人感受到老人知足常乐的心态。

老人经验丰富,亲身经历的事记得很清楚,尤其是八十年前夫妇俩参加游击队抗战的事说起来就像是在昨天。“1932年,家廉和两个共产党员有了来往,那两个人一个姓蔡,一个姓程,随着他们来往逐渐密切,我这时候才开始意识到家廉与共产党有关系。1937年的一个晚上,几名国民党警察突然闯进我们家,二话不说便把他给抓走了,我赶忙追上前问为什么抓人,他们只撂下一句话:‘有嫌疑!’我当时都不懂什么是有嫌疑。”王淑清回忆道,“1939年初,家廉去微山县城买药,遇到了他在国民党监狱里认识的狱友张新华和几个地下党员,张新华已经是微山湖游击队的大队长,当时铁道游击队主要活动在微山湖一带,张新华征求他的意见,问他能不能参加游击队,开展抗日工作,给伤病员疗伤,他立刻就同意了,把我一起接到微山县参加了八路军……”夫妇俩从此走上了革命道路。

老人声音洪亮,根本不像107岁的。“我什么都吃,从来不挑食。”正说着,猪蹄儿炖花生米和藕,加上豆腐乳的午餐就上来了,老人吃得很香。早上起床先喝一杯茶,茶水喝够了才吃饭。老人住在一个两间的平房里,老人住里面的一间,六十多岁的小儿子睡在外间。“上厕所,换衣服都是自己来。要不是今年六月份摔了一下,现在根本不用扶着它。”老人边说边指着床旁边一个带轮子的扶手说。

王淑清老人现在和最小的儿子生活在一起,虽然子孙满堂,但是由于抗战时期子女漂泊在外,现在老人的孩子中有的在甘肃,有的在安徽,有的在连云港,有的在东北,还有的过世了,在曲阜就剩下三位,但是孩子们都很孝顺,经常过来看望老人,即使是这样,要想都聚在一起也不是件容易的事。



扫码看视频



▲鲜血凝结成的勋章。



老人起床后都会喝上一杯茶,喝够了再吃饭。



老人现在五辈同堂,非常幸福。



王淑清一家在2011年拍的全家福。



人生百度

## 百岁老人档案

姓名:王淑清  
性别:女  
出生年月:  
1911年7月10日  
祖籍:江苏省铜山县何桥镇  
后代:十个子女,五男五女,其中一个男孩早年夭折  
生活习惯:家庭和睦,每天晚上九点睡觉,每天坚持自己走路,晒太阳,什么都尝尝但是不多吃,早上先喝茶再吃饭